



新冬能

MILANO CORTINA
2026

二〇二六米兰冬奥会特别报道

6

2026年2月15日
星期日
本版编辑 吕剑波
本版视觉 黄娟

新民晚报

当冬奥会遇上新春佳节

◆
厉苒苒

达·芬奇的绳结火炬在米兰夜空点燃，亚平宁半岛的冰雪盛事正以它独有的节奏展开。而临近农历新年，圣西罗体育场外的计时牌依旧跳动，赛场内外悄然增添了许多喜庆的氛围。

说来有趣，冬奥会与春节似乎有着不解之缘，几乎每一届冬奥会都会和当年的春节有一定的时间重叠。今年更是如此：米兰-科尔蒂纳冬奥会的后半段赛程与中国的春节长假“完美重合”。

让我们把目光从赛场移向米兰克莱里西庄园，自2月4日立春之日起，“中国之家”便在这座时尚之都敞开大门，以“马年新春冬奥心意”为主题，将农历新年的喜庆与冬奥冰雪活力相融（见上图 新华社发）。

这是“中国之家”第四次登上冬奥舞台。在这里，远道而来的各国宾客亲手体验非遗技艺，在剪刀与纸张的轻触间、在彩绳的穿绕缠编里、在麦芽糖的香甜气息中，触摸到中国年味。没有宏大的宣讲，没有刻意的展示，这恰恰是最有力的文化表达——让传统在体验中鲜活，让文明在交流中互鉴。

我曾在四年前的北京冬奥会上感受“正月里都是年”的习俗。开幕式上二十四节气的流转、那朵“人类共同的雪花”，都是中式美学对奥林匹克精神最深情的诠释。北京冬奥会用最生动的方式讲述着中国人对生活的热爱、对美好的追求，与奥林匹克“更团结”的理念深度契合。

前国际奥委会主席巴赫曾说，奥运会的力量在于它能把世界聚集在一起。而当我们把目光投向赛场之外，会发现这种聚集的意义远不止于此。当冬奥会邂逅新春佳节，体育超越竞技，成为一扇文明对话的窗口，一个情感交汇的节点。

冬奥会与佳节的每一次相遇，都是一次文化的共振。它让世界感受到了东方文明对团圆和睦的执着。这些赋予了奥运会超越竞技的意义——它们是连接运动员与观众、连接东西文化、连接过去与未来的情感纽带。

体育的意义，从来不是胜利，而是相遇。与世界相遇，与彼此相遇，也与自己相遇。冰雪之上，暖意流淌。而这，或许正是奥运会能够跨越时空、打动一代又一代人的永恒密码。

厉苒苒



折戟短道速滑2000米混合接力，男子1500米意外出局，刘少昂的一句“这就是短道速滑”，道尽了这项运动的魅力与残酷。高速滑行的冰刃、瞬息万变的赛场、猝不及防的意外，还有永不言弃的拼搏，共同勾勒出短道速滑最真实的模样。

今晨的1500米并非刘少昂的主项，但他和所有选手一样，拼尽了全力。从起步位置靠后的不利局面，到奋力向前列冲击，若没有那次来自英国选手特雷西突如其来的碰撞（见下图 新华社发），他或许能站上领奖台。可短道速滑的赛场从没有“如果”，刘少昂在冲刺阶段被特雷西撞倒，紧随其后的孙龙也受到波及摔倒，还被冰刀划伤。孙龙膝盖流血的画面，成为这场比赛最揪心的瞬间。

有人说，短道速滑是一项被

短道速滑赛场为何意外不断？

冰刃之上，拼搏遗憾皆本色

运气左右的运动，可在运动员的世界里，运气从来只是锦上添花，拼搏才是刻入骨髓的底色。孙龙的伤势，会不会影响后续的接力？刘少昂语气坚定地否定道：“这个不可能，我相信他能上。到了这个时候，我们不能有受伤的时候，不能有生病的时候，这时候我们大家都会拼，你们就不用担心了。”

当意外屡屡发生，当运气总不站在自己这边，运动员的心理调节，成了比技术更难的考验。刘少昂坦言，面对这样那样的遗憾，内心难免郁闷疲惫，可这份情绪从不会成为前进的阻碍，“我们不能放弃。”

晋级3000米接力B组决赛的中国女队，也有着同样的坚守与感悟。前几日屡屡遭遇意外之后，今天中国姑娘的脸上终于绽

放出了释然的笑容。公俐用“完美”总结队伍的表现：“其实四站世界杯下来，我们很少有完完整整和其他对手抗衡的机会，今天真的是从头到尾滑完了这3000米。”

此前，刘少昂曾这样说道：“这就是短道速滑，即使把决赛重新滑10遍，这10遍的结果都可能不一样。”这项运动，有冰刃划过的速度与激情，也有意外来袭的遗憾与无奈；有周密布局的战术与配合，也有瞬息万变的未知与挑战。期待中国短道速滑队，在后续的赛场之上，继续奋勇向前。

特派记者 陶邢莹
(本报米兰今日电)



扫码看
短道速滑比
赛意外时刻



21岁的郭子峰结束首次冬奥之旅

讲东北话的香港“小土豆”

21岁的中国香港选手郭子峰（见下图 图IC）压低身体，起跑、加速、出弯——短道速滑的节奏干脆利落，在完成男子短道速滑1000米和1500米的全部赛事后，他结束了自己的首次冬奥之旅。

“和刘少昂分在一组，上场前我们互相加油了。”带着一口标准的东北口音，郭子峰向本报记者吐露心声，其间，既有对冬奥首秀的感想，也有对香港短道速滑未来的憧憬。



在地处亚热带的香港谈及短道速滑，绕不开一个现实：专业冰场稀缺。郭子峰从小到大，大部分训练都是在商业冰场上完成的。他还记得，小时候一起训练的男孩子寥寥无几，“整个队也就十来个人，后来越练越少，到最后没剩几个。”

谈及如今香港滑冰运动的发展，郭子峰难掩喜悦，香港体育学院和政府层面的支持正逐步完善，短道速滑不再只是“少数人的坚持”。“如今再走进冰场，练滑冰的孩子明显多了，比起我们那时候热闹多了。”

中国香港短道速滑队，与东北有着一段不解之缘。东北话早已成为队伍里的“官方语言”，而寒冷的东北，也成了这些“南方小土豆”的第二故乡。

郭子峰与东北队员同吃同住、同场训练，久而久之，说话也带上了地道的东北口音。语言的融合只是表象，更重要的是，内地专业的训练方式、广阔的交流平台，让他们的视野变得更加开阔，技术也得到了快速提升。

在中国香港短道速滑队中，朱定文对郭子峰的影响，远不止



扫码看
郭子峰采访
视频

于技术层面。作为2022年北京冬奥会中国香港代表团旗手，朱定文一直带着郭子峰，手把手传授经验、指引方向。朱定文因“东北话十级”的段子被国内冰迷熟知。玩笑的背后，是他作为香港滑冰运动先锋人物默默付出的汗水与坚持。

四年前，郭子峰在屏幕前观看朱定文在北京冬奥会的比赛直播，那一刻，一个念头在他心里萌生：“要是有一天，我也能站在那个舞台上，该多棒。”四年后，梦想照进现实。米兰冬奥会，他作为中国香港代表团旗手登场，完成了一场温暖的传承。

郭子峰在短道速滑1500米项目中闯入1/4决赛，对首次参赛的他而言，已是极大的鼓励与肯定。赛后，他依旧保持着谦逊与清醒：“回去要继续打磨技术，争取下次取得更好的成绩。”

特派记者 陶邢莹
(本报米兰今日电)

体彩超级大乐透本周开奖结果

(三至九等奖见官网)

期号	开奖日期	开奖结果		一等奖				二等奖				销售额 (元)	奖池奖金 (元)
		前区	后区	基本注数	基本奖金(元)	追加注数	追加奖金(元)	基本注数	基本奖金(元)	追加注数	追加奖金(元)		
26018	2月11日	09 11 19 30 35	01 12	7	6,692,203	6	5,353,762	86	208,790	24	167,032	349,431,305	761,611,230.67
26017	2月9日	04 05 10 23 31	07 12	6	7,044,236	2	5,635,389	104	141,471	21	113,177	314,171,855	762,704,025.19